



# Гомельскі ўніверсітэт

№ 18 (1265) чацвер, 20 лістапада

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц

## На Совете университета

На заседании от 5 ноября были подведены итоги работы научно-методического совета университета за 2013–2014 и обозначены задачи на 2014–2015 учебные годы. С информацией выступил проректор по учебной работе И.В. Семченко. В своем докладе он затронул многие аспекты работы НМС. В том числе рассказал о проведении республиканской научно-практической конференции, сотрудничестве с РИВШ, получении разрешения на открытие новых специальностей на базе физического и математического факультетов ГГУ, проведении конкурса на лучший учебник. Отмечено, что научно-методический совет выполнил поставленные перед ним задачи и готов приступить к реализации новых.

Советом университета единогласно утверждены критерии оценки результатов учебно-методической и воспитательной деятельности кафедр и факультетов на 2014–2015 учебный год. При этом для большей точности и объективности рейтинговой системы в нее предварительно были внесены предложенные факультетами дополнения и уточнения. Более подробно о критериях оценки собравшимся доложили проректор по учебной работе И.В. Семченко и проректор по воспитательной работе Ю.В. Никитюк. Как отметил ректор А.В. Рогачев, главная задача университетских рейтингов – это не только выявление лидеров и аутсайдеров, но и привлечение внимания структурных подразделений к тем или иным направлениям деятельности.

Проректор по воспитательной работе Ю.В. Никитюк рассказал о работе со студентами, включенными в банк данных одаренной молодежи. На сегодняшний день таковых в университете не мало: 15 студентов, 5 магистрантов, 14 аспирантов, 18 преподавателей и сотрудников.

Юрий Валерьевич также подчеркнул большое значение и актуальность деятельности по профилактике употребления студентами психотропных веществ и обозначил шаги, которые предпринимаются в университете для решения этой проблемы.

Декан физического факультета Дмитрий Леонидович Коваленко выступил с отчетом об актуальных проблемах подготовки специалистов в области физики и смежных областях. Он вкратце описал структуру факультета, основные направления деятельности, существующие задачи и способы их решения. Физики традиционно занимают высокие позиции в университетских рейтингах. По мнению ректора ГГУ Александра Владимировича Рогачева, такие результаты стали возможными благодаря сплаву активной международной деятельности факультета с хорошо поставленной методической работой.

О смене председателя и частичном изменении состава совета по защите кандидатских диссертаций К 02.12.05 доложил проректор по научной работе О.М. Демиденко. Предложенные кандидатуры были утверждены единогласно.

Екатерина КОВАЛЕНКО

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПРОФСОЮЗЕ

### У администрации и профкома – единые задачи

На отчетно-выборной конференции первичной профсоюзной организации сотрудников ГГУ имени Ф. Скорины, состоявшейся 6 ноября, избранные на нее делегаты, представители руководства университета, проректоры, деканы факультетов, начальники управлений и отделов дали оценку работе профкома за последние 5 лет, избрали на очередной срок председателя и его заместителя, новый состав ревизионной комиссии, профсоюзного комитета, делегатов на XXVI отчетно-выборную конференцию Гомельской областной организации Белорусского профсоюза работников образования и науки.



В отчетном докладе председатель профкома В.В. Орлов детально охарактеризовал все аспекты деятельности профсоюзной организации сотрудников, особо подчеркнув роль социального партнерства и Коллективного договора, которые регулируют трудовые отношения и обеспечивают социально-экономическую, правовую защиту работников университета. Так, в структуре среднемесячной заработной платы значительную

часть составляет премия. Увеличены ее размеры женщинам в связи с 55-летием, мужчинам – с 60-летием. Эти выплаты зависят от стажа работы в университете и размера тарифной ставки. Значительная часть бюджета профкома расходуется на оказание материальной помощи. В 2009 году на эти цели было израсходовано 19 млн. рублей, а уже за девять месяцев этого года – 111 млн. рублей.

Большая работа проведена жилищной комиссией профкома. За последние годы свыше 90 семей преподавателей и сотрудников получили возможность с помощью льготного кредитования улучшить свои жилищные условия.

В поле зрения администра-

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

### Лекции зарубежных ученых

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины посетили иностранные специалисты. Из старейшего румынского университета Александра Иоана Куза (г. Яссы) прибыли проректор, профессор Думитру Лука и доктор Раду-Пауль Апетреи. Цель визита – чтение лекций студентам физического факультета. Профессор Думитру Лука уже посетил университет в 2013 году и в нынешнем также решил воспользоваться приглашением.

Наш вуз тесно сотрудничает с румынским университетом в рамках международной ассоциации Интер-Академия. Кроме того, между ними подписан договор о научно-техническом сотрудничестве. В рамках договора в 2012–2014 годах выполнялся и в 2014–2016 продолжается совместный научный проект под руководством члена-корреспондента НАН Беларуси А.В. Рогачева.

Цикл лекций на тему "Новые люминесцентные материалы" также прочел студентам физического факультета доктор наук заместитель директора по реализации исследовательских проектов Института низких температур Польской академии наук (г. Вроцлав) Дариуш Хреньяк.

Наш корр. Фото В. ЧИСТИКА



Основная задача рабочей группы – усовершенствование международных документов по защите населения в ранней фазе аварии, а также защите лиц, проживающих на территориях долгосрочного загрязнения в результате ядерной или радиационной аварийной ситуации. В работе также приняли участие директор департамента ядерной и радиационной безопасности США и Японии.

Виктор Сергеевич Аверин подготовил доклады по эффективности контрмер, направленных на снижение доз внутреннего облучения населения,

## На мировом уровне

Декан биологического факультета, доктор биологических наук, профессор В.С. Аверин, принял участие в работе группы экспертов международной комиссии по радиационной защите. Совещание состоялось в Париже в период с 26 по 30 октября.

и по вопросам организации центров практической радиологической культуры в отдельных школах, расположенных на территории радиоактивного загрязнения. Эти материалы включены в рабочие документы пересматриваемых рекомендаций 111 публикаций МКРЗ.

Причастность к работе группы экспертов международной комиссии по радиационной защите, а также авторское участие в данной работе позволит использовать выработанные подходы для подготовки национальных документов по данному направлению. Это особо актуально в рамках требований МАГАТЭ при строительстве АЭС в Беларуси. Вся современная информация будет использована в цикле лекций по предмету "Защита населения и объектов в чрезвычайных ситуациях. Радиационная безопасность".

Марина ЯШЕНКОВА

ложения по ее дальнейшему совершенствованию.

– У администрации и профкома – единые задачи. Успехи университета – это успехи и профсоюзной организации, – подчеркнул ректор А.В. Рогачев. Он дал высокую оценку работе профкома за отчетный период, деловым качествам председателя и его заместителя, которые в полной мере понимают основные задачи социального партнерства. Александр Владимирович предложил избрать В.В. Орлова и Т.А. Волчкову на эти же должности на новый период.

В работе конференции принял участие председатель Гомельской областной организации Белорусского профсоюза работников образования и науки Н.А. Филипов.

– Главный документ, который регламентирует деятельность администрации и профсоюзной организации, – Коллективный договор. Разумеется, жизнь нельзя загнать в рамки одного соглашения. Она ставит все новые и новые вопросы, но те важные моменты в работе по защите прав преподавателей и сотрудников, которые действуют в ГГУ имени Ф. Скорины, являются примером для других вузов, в том числе столичных, – отметил он в своем выступлении.

Делегаты конференции открытым голосованием единогласно избрали председателем профкома сотрудников В.В. Орлова, его заместителем – Т.А. Волчкову (на снимке).

Т. НИКОЛАЕВА Фото В. ЧИСТИКА

ства на удешевление санаторных путевок (15% стоимости), приобретаемых сотрудниками университета за свой счет. По линии профкома в летний период организовывалось оздоровление сотрудников и их детей в Херсонской области на побережье Черного моря. Укреплять свое здоровье члены коллектива университета могут бесплатно в различных спортивных секциях, на занятиях по аэробике, фитнесу, йоге, калланатике, участвуя в спартакиаде "Здоровье". В этом большая заслуга коллектива кафедр физического воспитания и спорта, теории и методики физической культуры, спортклуба. А любителям плавания профком оплачивает 50% стоимости абонемента на посещение бассейна.

Интересный и культурный досуг членов профсоюза и их детей – также забота профкома. Стали традиционными культпоходы в областной драмтеатр, театр кукол, на концерты, проведение новогодних "огоньков" и утренников для детей, покупка им сладких подарков.

Решение многих возникающих проблем будет зависеть от дальнейшего плодотворного сотрудничества администрации и профсоюзного комитета сотрудников, подытожил свой доклад В.В. Орлов.

Выступившие в прениях поделились опытом профсоюзной работы на факультетах и в структурных подразделениях университета, внесли свои пред-



ФАКУЛЬТЕТУ - 70 ЛЕТ

# ИСТОРИЯ – НАУКА О БУДУЩЕМ

Древний мыслитель Цицерон утверждал: высшая мудрость – глубоко понять и изучить дела человеческие. Без знания и уважения прошлого, своей истории – нет будущего. Изучать и объективно оценивать происходившие события – задача специалистов-историков. Наш университет выполняет ее с честью на протяжении вот уже 70 лет.

В 1944 г., после освобождения белорусской земли от фашистов, возобновил свою деятельность Гомельский государственный пединститут имени В.П. Чкалова. В связи с острой необходимостью подготовки кадров по обществоведческим дисциплинам, кроме трех факультетов – литературного, физико-математического, естественного, был открыт исторический факультет. Он расположился в уцелевшем в годы войны здании пединститута, построенном в 1940 г. (современный корпус № 2 по ул. Кирова).

Для осуществления учебно-воспитательного процесса на факультете была создана кафедра истории. В начале 1947–1948 учебного года она была разделена на две кафедры: истории народов СССР и всеобщей истории.

В 1944–1950 гг. деканами исторического факультета были М.И. Ахремчик, К.А. Комиссарчик, А.М. Гуревич. В первые годы на

нет истории, в котором была собрана учебная и художественная литература, наглядные пособия, картотека и библиография по всем разделам истории. Здесь проводились выставки лучших студенческих конспектов, курсовых работ, научных докладов, материалов педагогической практики. Для привлечения к исследовательской деятельности студентов на факультете был организован научный кружок.

В 1948 г. состоялся первый выпуск исторического факультета. Необходимо отметить, что в 1940-е гг. его успешно окончили участники Великой Отечественной войны: Герой Советского Союза Б.Ф. Калач, И.М. Игнатенко (служил на Военно-Морском Флоте), В.Н. Новицкий (партизан, разведчик, сражался на территории Жлобинского и Речицкого районов), М.Г. Лысенко (участник боев за освобождение Минска, Могилева, Гродно), А.Р. Малиновский (принимал участие в форсировании Днепра) и другие.

В связи с проходившими в системе высшего образования преобразованиями в Гомельском пединституте был образован историко-филологический факультет. Его выпускникам присваивалась квалификация

"Преподаватель истории, русского (белорусского) языка и литературы". В 1961 г. состоялся их последний выпуск. Однако с преобразованием в 1969 г. Гомельского государственного педагогического института в классический университет подготовка специалистов-историков была возобновлена. При историко-филологическом факультете открылась специальность "история" с набором 50 человек. Многие годы деканом историко-

филологического факультета была к.и.н., доцент Тамара Игнатьевна Езепова.

Для обеспечения учебного процесса в 1972 г. была создана кафедра истории СССР и всеобщей истории. Ее заведующим стал к.и.н., доцент Г.С. Евдокименко. С 1984 г. ее разделили на две самостоятельные кафедры: истории СССР и БССР, всеобщей истории. Первую из них с 1987 г. по 2002 г. возглавлял к.и.н., доцент А.А. Рубан. Кафедрой всеобщей истории с момента ее создания руководил доктор исторических наук, профессор Г.Г. Лазыко. В период существования историко-филологического факультета на исторических кафедрах в разное время работали 30 преподавателей, и многие из них защитили диссертации, стали докторами и кандидатами исторических наук. Большинство продолжают работать на историческом факультете ГГУ, в вузах и научно-исследовательских учреждениях Беларуси и других стран.

Рост кадрового потенциала, улучшение материальной базы позволили руководству университета поставить вопрос об открытии самостоятельного исторического факультета. Это было осуществлено в 1988 году. Его возглавил к.и.н., доцент М.И. Старовойтов. В составе факультета до начала 1990-х годов оставалось две кафедры: истории СССР и БССР, всеобщей истории. В 1992 г. была создана кафедра истории Беларуси. В разные годы ее возглавляли д.и.н., профессор Э.М. Энтин, к.и.н., доцент В.П. Пичуков.

С 1991 г. исторический факультет был преобразован в историко-юридический. Наряду с историками до 1998 г. велась подготовка студентов по специальности "правоведение". В 1991 г. на факультете была открыта новая специальность "история" с дополнительной специальностью "иностранный язык" (английский и немецкий языки).

В настоящее время на факультете ведется подготовка по специальностям "история (отечественная и всеобщая)", "история. Английский язык", "музейное дело и охрана историко-культурного наследия (история



Преподаватели: Алексейченко Г.А., Евдокименко Г.С., Рубан А.А., Сычѳв В.И., Езепова Т.И.



Вручение переходящего красного знамени за победу факультета в соц. соревнованиях

и музеология)", "музейное дело и охрана историко-культурного наследия (культурное наследие и туризм)".

Сейчас в структуре факультета четыре кафедры: истории Беларуси (заведующая – к.и.н., доцент О.Г. Ященко), всеобщей истории (зав. – к.и.н., доцент С.А. Черепко), истории славян и специальных исторических дисциплин (зав. – к.и.н., доцент Г.А. Алексейченко), философии (зав. – к.философ.н., доцент В.К. Степанюк). С 2004 г. исторический факультет возглавляет к.и.н., доцент Николай Николаевич Мезга. На кафедрах факультета работают три доктора наук: В.Н. Калмыков, Г.Г. Лазыко, О.А. Макушников, 22 кандидата наук. Высокая квалификация преподавателей обеспечивает профессионализм выпускников факультета. Ежегодно многие из них получают дипломы с отличием.

Музеи Гомельщины укомплектованы в основном выпускниками исторического факультета: П. Жданович – директор Гомельского музея военной сла-

вы, в музее города Гомеля работают А. Ропот и Ю. Купреева. В этом году в Гомельском дворцово-парковом ансамбле, где работает около 10 специалистов, подготовленных на историческом факультете ГГУ, создан филиал кафедры истории Беларуси. Некоторые выпускники избрали сферой своей деятельности государственное управление: Д.А. Рожков – начальник Главного управления организационно-кадровой работы Гомельского облисполкома, А.А. Горбачев – глава администрации Центрального района г. Гомеля.

Преподаватели, сотрудники и студенты факультета продолжают традиции, заложенные в прошедшие годы, и создают новые, сохраняют для будущих поколений историю нашего факультета и университета.

**А. ЗЕЛЕНКОВА,**  
доцент,  
**М. САВИНСКАЯ,**  
старший преподаватель  
кафедры истории славян и  
специальных исторических  
дисциплин



факультете работали преподаватели С.М. Орлов, Бернштейн, Я.Г. Фейгенберг, А.А. Бочурко, И.П. Вольский, Л.В. Александренко, А.М. Джамиллинский, А.И. Коробочко, Г.С. Каминский, О.Я. Мошканова, Э.Б. Модина, С.И. Лерман, И.А. Ильиных, Г.С. Евдокименко, К.В. Элле. Кафедру истории СССР возглавлял доцент И.А. Ильиных, кафедру всеобщей истории – доцент К.В. Элле.

На факультете работал каби-

## К 85-ЛЕТИЮ УНИВЕРСИТЕТА

### Внимание – конкурс!

В преддверии знаменательной даты в ГГУ стартует конкурс на лучшие стихи для гимна университета. К участию приглашаются все желающие: студенты, магистранты, аспиранты, преподаватели и сотрудники нашего вуза.

Текст гимна может быть представлен на белорусском или русском языке. Он должен быть торжественным и эмоционально насыщенным, отражать историю и современность ГГУ, выражать гордость за университет и благодарность его сотрудникам и преподавателям. Приветствуется использование образов, эпитетов, метафор и других литературных приемов.

Ориентировочный объем текста – три-четыре строфы и припев.

**Сроки проведения: с 20 ноября по 25 декабря 2014 года.**

**Победитель получит поощрение.**

**Работы присылать на электронный адрес редакции газеты "Гомельскі ўніверсітэт": [rggu@gsu.by](mailto:rggu@gsu.by)**

## АДЗІНЫ ЛАЎРЭАТ ДЗЯРЖАЎНАЙ ПРЭМІІ СССР У ГІСТОРЫІ УНІВЕРСІТЭТА

30 гадоў назад, 1 лістапада 1984 г. Цэнтральны Камітэт Камуністычнай партыі Савецкага Саюза і Савет Міністраў СССР прынялі сумесную пастанову "Аб прысуджэнні Дзяржаўнай прэміі СССР 1984 г. у галіне навукі і тэхнікі". У ліку лаўрэатаў гэтай прэміі аказаўся і рэктар Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта, акадэмік АН БССР, доктар фізіка-матэматычных навук прафесар **Б.В. Бокуць**. Так высока быў ацэнены цыкл навуковых прац Барыса Васільевіча "Высокаэфектыўнае нелінейнае пераўтварэнне частаты ў крышталях і стварэнне крыніц кагерэнтнага аптычнага выпрамянення, якія перастройваюцца".

Як удзельнік партызанскага руху на акупіраванай нямецка-фашысцкімі захопнікамі тэрыторыі Беларусі, чалавек, які на сваім уласным вопыце спазнаў, што такое вайна, Б.В. Бокуць без ваганняў пералічыў сваю Дзяржаўную прэмію ў Савецкі фонд міру.

Пра Барыса Васільевіча, патрыёта сваёй Радзімы, змагара з акупантамі, выдатнага вучонага, чалавека і сем'яніна, напісана вельмі шмат. Аўтарам найлепшага артыкула пра яго пад назвай "Уладар нелінейнай крышталеоптыкі" стаў таленавіты вучань і паплекнік, пераемнік на пасадзе рэктара, член-карэспандэнт Нацыянальнай акадэміі навук, доктар фізіка-матэматычных навук прафесар Л.А. Шамяткоў.

З усіх дырэктараў педінстытута і рэктараў універсітэта Б.В. Бокуць узначальваў нашу ВДУ самы працяглы час – 16 гадоў: з 1973 года па 1989-ты. Барыс Васільевіч і перыяд яго рэктарства найбольш поўна адлюстраваны ў фондзе фотаздымкаў, што знаходзяцца ў музей-лабараторыі Ф. Скарыны. Дзякуючы Б.В. Бокуць ва ўніверсітэце былі пабудаваны вучэбныя карпусы №№ 4 і 5.

**Канстанцін УСОВІЧ,**  
наш няштатны карэспандэнт

## СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

### Красота и обаяние молодости

Блеск, грация, утонченные манеры, изысканный вкус и прекрасная фигура - качества, которыми должны обладать настоящие леди. А участие в конкурсе "Мисс Гомель-2014" для четырех студенток ведущего вуза Полесья стало хорошей возможностью продемонстрировать свои таланты.

Сначала девушки прошли кастинг, организованный Городским центром культуры и студией "Арт-мода", а потом соревновались в финальной, торжественной части конкурса. Они научились красиво двигаться, изучили основы макияжа, получили уроки хореографии, актерского мастерства и многого другого, что помогло им уверенно выйти на сцену большого концертного зала.

Красавицы дефилировали в купальниках, огненно-красных и свадебных платьях. Будущий учитель белорусского языка и литературы Анастасия Селезнева завоевала звание "Мисс зрительских симпатий".

– Я очень счастлива, – делится эмоциями девушка. – Это, несомненно, успех и признание!

К слову, Анастасия уже имеет опыт участия в подобных конкурсах: в 2011 году она стала "Мисс Советского района".

Студентке филологического факультета Елизавете Минченко была присвоена номинация "Мисс фото". Теперь Лиза станет новым лицом студии "Арт-мода". На вопрос о том, как же все-таки добиться такого результата, девушка отвечает:

"Нужно всегда быть уверенной в себе, улыбаться и быть на сцене разной".

Самой юной участницей конкурса оказалась студентка ГГУ 18-летняя Анастасия Березаева. Она увлекается спортом и любит путешествовать. Девушка получила приглашение на обучение в Национальном институте красоты.

Студентка геолого-географического факультета Мария Алешко также порадовала зрителей своим обаянием. В свободное от учебы время девушка любит читать и заниматься рукоделием.

По словам организаторов конкурса, все красавицы войдут в элитный состав модельного агентства.

**М. ЯШЕНКОВА**



**Анастасия Селезнева – "Мисс зрительских симпатий"**



**Елизавета Минченко – "Мисс фото"**



## ШКОЛА - ВУЗ

## Кто ищет, тот всегда найдет

Свыше 200 юных дарований школ, лицеев и гимназий нашей области и города Гомеля продемонстрировали свои умения и навыки в научно-исследовательской деятельности на традиционной научно-практической конференции учащихся "Поиск". Конференция уже четвертый год проходит по естественнонаучному и социально-гуманитарному направлениям и ставит своей целью выявление способных и одаренных учащихся, развитие их интеллектуального творчества, совершенствование работы по профессиональной ориентации школьников.

Благодаря совместным усилиям нашего вуза, управления образования Гомельского облисполкома, областного института развития образования на протяжении уже 9 лет успешно осуществляется этот проект, который помогает одаренной молодежи определиться с выбором своего жизненного пути. Учителя открывают в детях склонность к научным исследованиям, помогают им готовить доклады, развивающие их способности, а на конференции "Поиск" экспертный совет из числа профессорско-преподавательского состава ГГУ, ведущих педагогов области дает оценку работам юных исследователей, поощряет лучших.

Интеллектуальное состязание проходило на базе Гомельской Ирнинской гимназии и СШ № 8 областного центра, а его торжественное открытие состоялось в актовом зале ГГУ имени Ф. Скорины.

Мы заинтересованы в том, чтобы ни один результат, ни одна идея ребят не осталась незамеченными, — подчеркнул проректор по учебной работе, д.ф.-м.н., профессор И.В. Семченко. — Для нас само название конференции "Поиск" — символично. Во-первых, мы ищем таланты, одаренных детей, во-вторых, помогаем им найти свою дорогу в жизни, в-третьих, ищем идеи для дальнейшего развития Республики Беларусь.

Начальник управления образования Гомельского облисполкома С.И. Порошин, который также выступил на открытии конференции, выразил надежду на то, что многие ее участники со временем станут студентами ГГУ — ведущего вуза региона, в котором созданы все условия не только для получения знаний, но и проведения серьезной научно-исследовательской работы.

Участников конференции познакомили с полезной информацией о ГГУ, профессиях, которые здесь можно получить. Авторитетные ученые выступили с научными докладами, построенными увлекательно, живо, интересно, и реакция юных слушателей была восторженной. Член-корреспондент НАН Беларуси, д.б.н., профессор Г.Г. Гончаренко рассказал о современной генетике, открывающей человечеству колоссальные возможности, доцент кафедры уголовного права и процесса, к.ю.н. С.Л. Емельянов — о профессии сле-



дователя. С основными вехами истории Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, который в 2015 году отметит свое 85-летие, познакомила доцент кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин, к.и.н. А.Н. Зеленкова. А выступление доцента кафедры теоретической физики, к.ф.-м.н. В.Н. Капшая о плодотворных международных контактах физиков ГГУ с учеными Швеции, Финляндии, Японии, Китая, Словакии, России, выдержанное в уместной юмористической форме, особенно впечатлило учащихся. Но напутствие Валерия Николаевича юным исследователям было вполне серьезным: "Чтобы выбрать правильную дорогу в жизни, нужен поиск. Поиск — это то, чем вы должны заниматься сегодня и непрерывно... Как найти себя? Экспериментировать, пробовать, искать, стараться добиться успеха. Никто за вас этого сделать не может. Только вы сами. Найдете себе дело по душе, и работа никогда не будет вам в тягость".

Из 600 присланных на суд экспертной комиссии конференции работ юных исследователей по гуманитарным и естественнонаучным направлениям были отобраны 217. На секционных заседаниях конференции их авторы, умеющие сопоставлять различные точки зрения, делать определенные выводы, выступали со своими докладами, защищали их перед компетентными членами жюри, сверстниками. Многие работы были не только разнообразны и интересны по содержанию, но имели практическую значимость.

Победители награждены дипломами I, II, III степени управления образования облисполкома и ценными призами. Остальные исследователи получили похвальные отзывы ГГУ имени Ф. Скорины. Всем участникам вручили тематические диски от университета и сувениры от оргкомитета.

Т. НИКОЛАЕВА  
Фото В. ЧИСТИКА

## ВЕСТИ БРСМ

## Борьба с дурманом

В УВД Гомельского облисполкома состоялась встреча руководства управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми с командирами антинаркотических отрядов, созданных в высших учебных заведениях нашей области.

За 9 месяцев текущего года сотрудниками УВД выявлено 766 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Это на 259 случаев больше, чем за аналогичный период прошлого года. Все чаще на комиссиях по делам несовершеннолетних рассматриваются случаи употребления наркотических веществ школьниками, все чаще первая проба заканчива-

ется летальным исходом. В 2014 году возбуждено 82 уголовных дела в отношении учащихся учебных заведений области по части распространения наркотических веществ.

Долгое время печальное лидерство оставалось за городом Светлогорском. Теперь самое сложное положение в отношении распространения и употребления наркотиков складывается в Брестской области, в городе Пинске. В нашей области тревожная ситуация в Мозыре и Гомеле — в городах, в которых есть высшие учебные заведения и большой процент молодежи.

Антинаркотические молодежно-студенческие отряды (АМСО), основная задача которых проведение профилактических мероприятий в своем учебном за-

ведении, были созданы в четырех вузах области — ГГУ имени Ф. Скорины, БелГУТе, ГГТУ имени П.О. Сухого и МГПУ имени И.П. Шамякина.

Наш университет стал первым в создании АМСО. Его деятельность курирует ПО ОО "БРСМ" и управление по воспитательной работе. Командир отряда — студентка четвертого курса юридического факультета Екатерина Кондратенко. На встрече девушка поделилась планами деятельности АМСО на будущее. Регулярная информационная и профилактическая работа нашего отряда отмечена работниками УВД с самой положительной стороны.

А. ЛАШКЕВИЧ,  
секретарь ПО ОО "БРСМ" ГГУ

## АКТУАЛЬНО

## Студенчество волнуется раз...

И повод для этого, конечно же, есть. Не за горами предварительный, а за ним и окончательный этапы распределения молодых специалистов ГГУ.

Для будущих выпускников, желающих трудиться в рядах сотрудников органов внутренних дел, на разных факультетах нашего вуза были организованы встречи с представителями УВД Гомельского облисполкома. Будущих математиков посетил и. о. заместителя начальника управления охраны правопорядка подполковник милиции С. А. Королев. Филологи-пятикурсники встретились с начальником отдела профилактики управления охраны правопорядка подполковником К.И. Киселевым. Студенты-физики побеседовали с его заместителем — подполковником милиции П.Н. Литвиновым.

В форме оживленных бесед участники встреч обсудили все "за" и "против" не просто профессии, но службы в милиции в целом. К слову, так называемых плюсов оказалось больше. И нынешние студенты, а, возможно, и завтрашние блюстители



порядка, с большим желанием и оптимизмом записывали свои фамилии в списки потенциальных работников.

Марина ЯШЕНКОВА  
Фото В. ЧИСТИКА

## ЛИТАРАТУРНАЯ ПЛЫНЬ

## Бяседы са "Звездой"

На філалагічным факультэце адбылася чарговая прыемная сустрэча. На гэты раз у ГДУ завіталі супрацоўнікі рэдакцыйна-выдавецкай установы "Звязда": галоўны рэдактар часопіса "Маладосць" Святлана Дзянісава, рэдактар аддзела прозы часопіса "Нёман" Алег Ждан, супрацоўнік газеты "Літаратура і мастацтва" Марыя Войцік і ўласны карэспандэнт газеты "Звязда" по Гомельскай вобласці Ірына Асташкевіч.



Спачатку госці наведалі музей alma mater пры кафедры беларускай літаратуры, а потым адправіліся знаёміць слухачоў з роднымі часопісамі і газетамі.

Пра гісторыю часопіса "Маладосць", які нядаўна адзначыў сваё 60-годдзе, распавяла Святлана Дзянісава (на здымку). Пагартаць старонкі нумароў выдання можна і ў Інтэрнэце. Нямаючы новага чытачы могуць даведацца таксама ў кнізе "Скрозь маладосць".

Вядомы празаік Алег Ждан адзначыў высокае месца, якое займае часопіс "Нёман" сярод не толькі беларускіх, але і маскоўскіх выданняў. Маладую чытацкую аўдыторыю да "Нёмана" асабліва прывабліваюць фантастычныя творы. Рэдактар расказаў студэнтам аб сваім творчым шляху, праз якія цяжкасці прайшоў і як не адрокся ад сваёй мары.

Малады карэспандэнт газеты "Літаратура і мастацтва" Марыя Войцік расказала аб стылі выдання і адведзенай на яго старонках тэрыторыі мастацтва, фатаграфіі і музыкі. У гэтым выданні часта публікуюцца матэрыялы выкладчыкаў і студэнтаў ГДУ.

Парадавала слухачоў і Ірына Асташкевіч, якая расказала пра цікавыя рубрыкі для ўсёй сям'і і старонку для маладых журналістаў, якія ёсць у газеце "Звязда".

Напрыканцы сустрэчы студэнты задалі гасцям шмат пытанняў. Асабліва іх зацікавіла магчымасць друкаваць у выданнях свае творы.

На памяць аб мерапрыемстве студэнты атрымалі ад рэдакцыйна-выдавецкай установы "Звязда" сувеніры. Госці паабяцалі наведаць наш універсітэт яшчэ не раз.

Алена МАКОВІК,  
студэнтка 5 курса філалагічнага факультэта

## КОНКУРСЫ

СТАРЫМ БУМАГАМ —  
НОВАЯ ЖИЗНЬ

Первичная организация ОО "БРСМ" университета приглашает студентов, преподавателей и сотрудников принять участие в конкурсе по сбору макулатуры.

Это прекрасная возможность очистить шкафы от старых и ненужных бумаг, конспектов, газет и подарить им второй шанс на существование в виде переработанного продукта, способного еще не раз пригодиться человеку!

## СПАДЧЫНА

НЕЗАБЫТАЯ СВЯТЫНЯ  
БЕЛОРУССКОЙ ЗЕМЛИ:  
ТУРОВСКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ XI ВЕКА

В Гомельской областной универсальной библиотеке имени В.И. Ленина состоялась презентация факсимильного издания древнеславянской письменности XI века — Туровского Евангелия.

От рукописи сохранилось только 10 листов, которые были найдены в Турове в 1865 году в ящике из-под угля. Переиздание Туровского Евангелия стало продолжением совместного проекта компании Хегох и Национальной библиотеки Беларуси по воссозданию и ознакомлению с белорусскими памятниками письменности. Оригинал Туровского Евангелия хранится в библиотеке Академии наук Литвы имени Врублевских и является наидревнейшим памятником восточнославянских рукописных памятников христианской культуры.

Презентацию открыл архиерейский хор собора Петра и Павла, который исполнил композицию "Отче наш". На встрече присутствовали епископ Гомельский и Жлобинский Стефан, основатель и председатель славянского общества имени Кирилла Туровского В.С. Селицкий, глава представительства компании Хегох и попечительского совета Национальной библиотеки Беларуси А.И. Швец, первый заместитель начальника главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Гомельского облисполкома О.В. Антоненко, заведующие кафедрами русского, общего и славянского языкознания, русской и мировой литературы ГГУ В.И. Коваль и И.Н. Афанасьев, любители славянской письменности.

По словам директора Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульского, возвращению духовного наследия в нашу республику уделяется большое внимание. Первый проект — создание факсимильного издания Слуцкого Евангелия получил премию "За духовное возрождение". Также в 2009 году было издано Полоцкое Евангелие. К 2017 году выйдет в свет факсимильное воспроизведение книжного наследия Франциска Скорины, приуроченное к 500-летию книгопечатания восточных славян и белорусского книгопечатания в частности. Роман Мотульский торжественно вручил факсимильные издания Туровского Евангелия учреждениям образования, науки и культуры.

Оксана БАРБОТКИНА,  
студентка 5 курса филологического факультета



## ВЫСТАВКИ

## По следам жизни русского апостола...



На церемонии открытия ректор нашего вуза член-корреспондент НАН Беларуси А.В. Рогачев отметил, что сотрудничество Гомельского госуниверситета с Православной Церковью ведется уже давно. Свидетельством тому – организация в стенах ГГУ традиционной духовно-просветительской выставки "Свет православия", а также ряд других проектов и мероприятий. В свою очередь Владыка Стефан сделал акцент на том, что, "молодежь никогда не должна забывать о духовном и душевном".

В зале также присутствовали проректор по воспитательной работе Ю.В. Никитюк, председатель отдела религиозного образования и катехизации Гомельской епархии, духовный попечитель фотоклуба "Свет души" протоиерей Вадим Кочан, и.о. первого секретаря Гомельского областного комитета общественного объе-

динения БРСМ И.В. Завалей, студенты, преподаватели, сотрудники и гости университета. Победители конкурса детского творчества "700-летие со дня рождения Сергия Радонежского", организованного Гомельской епархией и проведенного в мае нынешнего года, в торжественной обстановке получили награды от епископа Гомельского и Жлобинского Стефана. А студентка филологического факультета Янина Василенко прочитала авторское стихотворение "Дорога во храм". Мероприятие было организовано совместно с отделом религиозного образования и катехизации Гомельской епархии, редакцией газеты "Сретение", фотоклубом "Свет души", председателем которого А.В. Смирнова и провела для собравшихся первую экскурсию.

Марина ЯШЕНКОВА  
Фото В. ЧИСТИКА

## ПРИРОДА | МЫ

## Восенскі лісток

Якая ж чароўная і нязведаная гэтая пара восень. Пара цудоўных красак, незвычайнага настрою і нейкага зусім не зразу мелага душэўнага стану. У гэты час звычайна прыходзяць сум і пераасэнсаванне ўсяго зробленага раней. І сэрца быццам замірае на нейкі час у чаканні змен і новага подыху прыроды. Менавіта восенню назіраецца такая цудоўная з'ява, як лістапад. Тысячы маленькіх частчак адной Вялікай восені лёгкім патокам ветрыку адрываюцца з дрэў і адпраўляюцца ў свае нечаканае падарожжа. А потым, павандраваўшы нейкі час, яны са-

зграбнасю кладуцца на зямлю, утвараючы цудоўнае покрыва.

А калі задумацца?! Як жа шмат розных эмоцый можа прынесці людзям гэты маленькі восенскі лісток... Ідзеш па гэтаму покрыве па родных, дарагіх сэрцу мясцінах, і звяртаешся думкамі туды, у дзяцінства, і ўсе як раней. Успамінаеш маці, тату, якія вядуць цябе з дзіцячага садка, а пад нагамі – прыемнае шамаценне. Як хочацца, каб гэтае пачуццё не праходзіла ніколі. Або яшчэ: прынясеш дадому маленькі букецік лісткаў, паставіш на стол і любуешся, а на душы становіцца цёпла і хораша.



Таму можна з упэўненасцю сказаць, што кожная пара года па-свойму прыемная, і нельга гаварыць: "Я не люблю восень, лета або зіму..." Бо немагчыма не любіць тое, што здольна вылікаць ў чалавека такія глыбокія пачуцці.

Алена МАШКІНА,  
студэнтка 1 курса  
факультэта замежных моў  
Фота О. ФАРХУТДЗІНАВАЙ

## НА ЗАМЕТКУ

## Электричество – это опасно!

Основным условием безопасного применения электроэнергии в быту является исправное состояние электрической проводки и электроприборов, соблюдение мер предосторожности при пользовании электроэнергией. Необходимо помнить, что запрещается следующее:

- закрашивать, белить и заклеивать обоями электрическую проводку;
- закладывать провода и шнуры за газовые и водопроводные трубы, за батареи отопительной системы;
- заменять заводские предохранители нестандартными (самодельными);
- допускать соприкосновение проводов с проводами радиотрансляционной линии, радио- и телеантеннами, ветками деревьев и кровлями строений, устраивать ременные электропроводки;
- применять в ваннных комнатах, душевых и санузлах светильники с корпусами из электропроводных материалов, а также устраивать в ваннных фотолaborатории. Необходимо постоянно следить за исправным состоянием электропроводки, предохранительных щитков, штепсельных розеток, ламповых патронов, а также шнуров, при помощи которых электроприборы включаются в электросеть;

- не пользуйтесь выключателями, штепсельными розетками без защитных крышек, не прикасайтесь к осветительной арматуре мокрыми руками или влажной тряпкой;

- не применяйте переносные электроприборы и электролампы в сырых помещениях: сараях, ваннах, уборных, подвалах, погребах, банях и других помещениях с земляными полами, а также вне помещений, садах, огородах;

- не прикасайтесь одновременно к электроприборам, выключателям, патронам и к заземленным металлическим предметам (например, батареям отопления, водопроводным и газовым трубам и т.д.);

- не заполняйте водой из водопроводного крана, включенные в электрическую сеть кофейники и чайники, а также не включайте водонагревательные приборы, предварительно не залив в них воду;

- не прикасайтесь к оборванным, лежащим проводам линий электропередачи и не приближайтесь к ним на расстоянии ближе 8 метров, не допускайте приближения к ним людей и животных.

**ПОМНИТЕ! Соблюдение правил электробезопасности сохранит жизнь вам и вашим близким!**

А. ВАСИЛЬЕВА,  
инспектор Гомельского МРОЭ

## ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

объявляет конкурс на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:

- теории и практики английского языка – преподавателя;
- немецкого языка – преподавателя;
- французского языка – доцента, старшего преподавателя;
- математического анализа – доцента;
- психологии – заведующего кафедрой.

Срок подачи заявлений – не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения. Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ.

## МОЛОДЕЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

## У Студсовета – новый председатель

В конце октября состоялось заседание Студенческого совета университета, в работе которого принял участие проректор по воспитательной работе Ю.В. Никитюк.

Были внесены изменения в состав совета, заслушан отчет о проделанной работе и определены задачи на текущий учебный год.

Основным вопросом повестки дня стало избрание нового председателя. По результатам голосования им стала студентка 4 курса экономического факультета Паулина Глушакова (на снимке). Она была выбрана единогласно. Заместителем председателя теперь будет Максим Белец, студент 4 курса исторического факультета, секретарем – Алла Короткевич, студентка 4 курса филологического факультета. Председателями комиссий стали Лилия Ковалевич (юридический факультет), Алексей Тесновец (факультет иностранных языков), Максим Белец.



Наш корр.

Поздравляем  
МАКАРЕВИЧА  
Владимира  
Владимировича  
с юбилеем!!!

Закон природы так суров,  
Текут года в потоке века...  
Так много есть хороших слов,  
Чтобы поздравить человека!  
Но мы не ищем этих слов,  
Мы просто от души желаем  
Здоровья, счастья и цветов  
И жить все сто не унывая!

Коллектив кафедры  
спортивных дисциплин факультета физической культуры

## СПОРТ

## Серебро в нашей копилке

В Минске прошла Республиканская универсиада по футболу среди женских команд. В соревновании приняли участие 16 сборных.

В групповом этапе гомельские футболистки заняли первое место в своей подгруппе, одержав уверенные победы во всех матчах и обеспечив себе выход в полуфинал. В нем нашей команде противостояла сборная БГУФК. В этом матче спортсменки ГГУ одержали важную победу (4:2), получив заветную путевку в финал, где нашим девушкам противостояла команда ГрГУ. В напряженной борьбе студентки ГГУ стали серебряными призерами универсиады.

Звание лучшего бомбардира турнира (22 мяча) получила студентка нашего вуза Анастасия Харланова (заочный факультет, 5 курс).

Состав команды: М. Концевая (ФК, 3 курс), М. Рудова (ФК, 2 курс), Т. Краснова (заочный факультет, 2 курс), Е. Легченкова (заочный факультет, 5 курс), А. Кушнерова (заочный факультет, 4 курс), Т. Марченко (заочный факультет, 2 курс), Н. Гужева (экономический ф-т, 3 курс), Е. Потапенко (экономический ф-т, 3 курс).

Команду к успешному выступлению подготовили преподаватели кафедры физического воспитания и спорта А.В. Усик и Д.А. Ковалев.

И. НАЗАРЕНКО,

преподаватель кафедры физического воспитания и спорта

## Золотая медаль – у первокурсницы



В ноябре в Санкт-Петербурге состоялся Всероссийский юношеский турнир "Осенние каникулы 2014" по настольному теннису.

В соревнованиях выступали спортсмены не только из России, но и из других стран СНГ. В этом турнире приняла участие представительница нашего университета – студентка 1 курса факультета психологии и педагогики Светлана Колосова.

Выиграв предварительные квалификационные соревнования, Светлана дошла до финала, где одержала уверенную победу.

Хочется отметить, что Светлана уже не в первый раз представляет наш вуз на различных соревнованиях.

И. НАЗАРЕНКО,

преподаватель кафедры физического воспитания и спорта

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК –  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: rgggu@ggu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.  
Рэгістрацыйны № 1110.  
РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звярстана на настольна-  
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,  
адрэкавана ў ААТ «Палесдрук»,  
г. Гомель,  
вул. Лепаўшынскага, 1.  
Адказнасць за якасць друку нясе  
ААТ «Палеспечать».  
Якасць друку адпавядае якасці  
арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 500 экз.  
Заказ 3944  
Падпісана  
да друку  
18 лістапада ў 9.00.

ISSN 2077-1053

